

# “哪里都没有咱们的山沟沟好!”

开栏的话

山丹丹花开红艳艳。作为陕北的一颗明珠，榆林市的颜色如今已不仅是人们固有印象里的泥土黄。赵家峁村的满山绿、湖羊的绒毛白……榆林的乡村振兴是五彩斑斓的。作为农业大市、陕西“新粮仓”，榆林农业资源优势突出，享有全国马铃薯生产第三大市、全国非牧区养羊和山羊绒产量第一大市等美誉。

他山之石，可以攻玉。6月26日，由中华全国农民报协会主办的全国农民报社长总编调研采访活动走进榆林。为深度挖掘榆林在乡村建设、产业发展、壮大村集体经济等方面的新模式、新做法、新路径，本报今日起推出《乡村振兴 问道榆林》系列报道，为全省农业农村现代化建设助力。

□李梦露 于涛

6月26日，从陕西省榆林市向南30公里进入赵家峁村，这里是黄土高原丘陵地区，却没有一丝黄土高原“应有”的苍凉，沟沟岔岔里，入目皆是苍翠欲滴的树木，掩映在其中的青灰色窑洞式建筑错落有致。

在手机地图上搜索赵家峁村，首先跳出来的是赵家峁景区。乡村旅游是这个户籍人口不到1000人、常住人口不到200人的小村的支柱产业，近两年每年给村子带来的收入均超过千万元。

“哪里都没有咱们的山沟沟好!”赵家峁村村民赵阳阳用一口陕北味儿的普通话说，他在村里有活儿干、有钱赚、有楼住、有分红，比在外面打工好太多了。

赵阳阳今年37岁，2017年景区开建时，他跟其他6个村里的兄弟从外地返乡，在村“两委”的组织下考取了特种作业证，从没有一技之长的打工仔摇身一变成为持证上岗的景区观光车司机，每月工资4500元。

“我妈今年60多岁，负责两公里景区道路的卫生，每月能发2000块钱，在外面，这个年龄的老人可找不到这么好的工作!”赵阳阳说，家里除了景

区务工的收入，人均还能拿到1500多元的分红，光是分红就能顶住每年的口粮了。

“别看现在是金山银山，过去可是一穷二白!村里原来并没有什么得天独厚的旅游资源，距离市区也不近，不具备明显的区位优势，是名副其实的贫困村。”赵家峁村原驻村第一书记王奋堂说。

过去，赵家峁村耕地零碎难种，集体资产负债两万元，没有任何产业，也缺乏教育条件，大部分村民选择外出务工。

致富发展需要本钱，在大部分人眼里，赵家峁村没有任何本钱。

2013年，赵家峁村“两委”换届后，由返乡能人组成的新“两委”班子带头筹集435万元，流转960亩土地发展现代设施种植养殖业，扭转了村集体资产负债两万元的窘境，之后又借助国家京津风沙源移民搬迁项目的东风，让村里人人都住上了崭新的两层小楼。

2017年，赵家峁村“两委”在榆阳区政府的指导下，实施了集体产权制

度改革，成立了赵家峁村集体股份经济合作社，除现金股外，把村民的旧房产、劳动年龄和人口等原本毫无价值的“资源”都当作村民的资产折股量化，用一张张股权证把村民的脱贫致富和村集体的产业发展牢牢地绑在了一起。

近年来，焕然一新的赵家峁村阔步前行，在原有种植养殖业、千亩杏树林和移民搬迁住宅区的基础上，发展乡村旅游，全村旅游收入超过300万元;又引入社会资本在村里投资了玻璃栈道、彩虹滑道、卡丁车等旅游设施，成了名副其实的“景区”，旅游收入一翻再翻，超过千万元。

山沟沟带动山沟沟，赵家峁村的经验如今已经推广到了榆阳全区。近两年，榆阳区因地制宜，在全区相继成立了411个村(组)集体股份经济合作社，界定成员36.6万人。

“现在我们村留在村里的村民有股东和景区工人双重身份，而在外的村民则成了工作日在外务工、周末回乡度假的‘两栖’人。”王奋堂说，“外面哪里能有咱们的山沟沟好呢!”

## 乡村振兴 问道榆林 ①

### 郟县茨芭镇 举办首届蟠桃采摘节

本报讯(记者丁需学 通讯员李世旭)6月22日，郟县茨芭镇三苏园景区前的锦绣桃园内外人头攒动，该镇首届蟠桃采摘节在这里拉开了序幕。

“举办这次采摘节，目的是把茨芭甜桃在更大范围内进行推介，同时推介我镇的观光农业、特色美食、有机农产品和乡村旅游。以‘桃’为媒，以‘节’促市，以‘果’带动大众消费，推动我镇林果业及其他产业快速发展。”茨芭镇镇长王红彬说。

近年来，茨芭镇走出了一条以林果产业发展促进农民增收的乡村振兴道路。目前全镇有各种小杂果基地50余个，种植面积达8000亩以上。

承办此次采摘节的锦绣桃园总面积近3000亩，生产的水果有蟠桃、枣、樱桃、梨、水蜜桃等20多个品种，是当地水果产业的龙头企业。

采摘节开幕式上，茨芭镇政府与平顶山顺丰速运公司现场签订了战略合作协议，同时还为林果产业发展做出突出贡献者、帮扶带动群众致富做出贡献者和最美采摘工进行了颁奖。



为迎接党的生日，6月27日，沁阳市第二小学举行“七一”千人朗诵活动，1300余名学生一起高声朗诵毛主席诗词和经典古诗词，向党的生日献礼!

### 正阳县永兴镇 村“两委”迎来“期中考”

本报讯(记者黄华 通讯员胡瑞琪 张华)“换届以来，你村共发展多少名党员?”“每月主题党日和三会一课都是咋开展的?”“四议两公开执行情况如何?”……这是6月27日正阳县永兴镇村“两委”届中考核人员对一些被考核村所提出的问题。

连日来，该镇成立了9个考核工作组，由镇班子领导带队，深入全镇13个村“把脉问诊”，逐个画像，精准研判，取得了良好效果。

该镇紧紧围绕村“两委”班子岗位职责、任期目标、年度计划、工作业绩及党风廉政建设执行等方面，通过开展村班子专题会、党员评议会、群众座谈会等方式，对各村班子换届以来工作运行、整体合力、功能发挥、履职尽责、成效取得、廉洁自律、“五星”支部创建及存在问题逐一进行“体检”考核，并将考核结果作为各村年度目标考评的一项的重要依据。

下一步，该镇将聚焦各村存在问题，统筹把握，建立台账，对症下药，扎实推进全镇基层党组织建设高质量发展，切实提升村“两委”班子的凝聚力和战斗力，为深入推进乡村振兴战略提供坚强组织保证。

## 迈向乡村振兴新征程

### 卫辉市“三通一规范”乡村添动力

本报讯(记者刘亚鑫 通讯员李娟)6月27日，记者在卫辉市后河镇刘庄村看到，经过“三通一规范”工程的实施，曾经的污水塘池水变清了，荷叶成片铺开，成了村民的纳凉胜地。

在刘庄村，家家户户接通了污水收集管道，水塘边建起大格三格、污水处理站、过滤池，污水经过处理后，再排放到水塘。

刘庄村是“粉皮专业村”，在粉皮制作过程中，粉浆沉淀、上旋蒸

糊、投水冷却等环节都需要大量用水。污水处理与排放曾是刘庄村最头疼的事。

后河镇党委书记李华芳告诉记者，“三通一规范”解决了大问题。污水经过大格三格净化，发酵成有机肥，再返还到农田，当地发展莲藕、桃、蔬菜等特色种植业。

在乡村振兴中，卫辉市坚持落实“二甲”机制，以创新“三通一规范”工程为抓手，加快推进农村基础设施改

善提升，厚植农业农村发展优势，为乡村振兴不断注入源头活水。

除了污水收集户户通，“三通一规范”工程还包括道路、自来水“户户通”，以及弱电线路规范整合。截至目前，卫辉市在“三通一规范”工程中，已投入财政资金约2.1亿元，“户户通”道路已铺设路面546公里，污水收集已铺设管网128公里，供水管网已铺设110公里，8个试点村弱电已经全部入地。

### 禹州市西炉村 架通电力线 废塘变“宝地”

本报讯(记者宋广军 通讯员刘艳红)“电线一架设，荒废多年的水塘马上成了‘宝地’，围圈当即签了15年的承包协议，村集体也增加了3万元收入!”6月19日，在禹州市方岗镇西炉村刚刚架通线路的水塘边，该村党支部书记崔殿军高兴地说。

据了解，西炉村是方岗镇最西部的一个小山村。多年前，村里依托崔洞自然村西南的一口8亩水塘，抽水提灌上山。提灌站废弃后，这口水塘就一直荒芜了30多年。在

“五星”支部创建工作中，该村党支部想到了这口沉睡多年的水塘。但由于土路崎岖、不通电，几个想利用它开发养鱼的人都摇摇头走了。

“创建‘五星’支部，决不能被困难难住!”崔殿军介绍说，2022年12月，在镇政府的支持下，党员干部大干13天，修通了从崔洞自然村到水塘的4米宽、460米长的水泥路。

“路虽然修好了，但是没有电，照样还不行。”崔殿军积极向镇党委汇报，该镇也主动与禹州市电力部门沟通协调，想方设法解决电路问

题。很快，总投资8.63万元的西炉2号台区低压延伸工程项目被报批。

今年5月22日，项目正式开工。5月30日，7根电杆的栽立、横杆磁头的安装、500多米电线的架设全部完工。

6月1日，西炉村村崔国圈以3万元的价格，与村委会签订了为期15年的水塘承包协议。

“线路架到水塘边，这村头兰河的回水地马上就有了开发价值。我们计划把回水地修整一下，临河建鱼塘，发展连片的垂钓、养殖、旅游经济，全力创建‘五星’支部!”崔殿军说。

### 你吃过水果味的菌菇吗? 新品种果味菇在宝丰珍稀菌产业园落户

本报讯(记者丁需学 通讯员石少华 魏峰凯)你吃过水果味的菌菇吗?6月15日，在位于宝丰县周庄镇的珍稀菌产业园内，果味菇抢鲜“鲜”出仓。

走进果味菇智慧生产方舱里，整齐排列的菌棒上，橘红色的菌菇长势喜人。“这是中国工程院院士李玉团队研发出来的新品种果味菇，一举突破了国内水果味食用菌研究领域的空白。”河南果菇生物科技有限公司负责人李中魁自豪地说。

据介绍，果味菇真菌多糖含量高达22%，具有丰富的营养价值，散

发出浓郁的橘子香味，口感脆嫩爽滑，回味无穷，是目前市面上所有菌菇类无法比拟的。鲜菇不仅可以直接食用，而且用来煲汤口味鲜美。

“果味菇于2021年获得授权，今年年初落地宝丰，5月底开始试生产。”李中魁说，果味菇生长，空气湿度要控制在14%~23%，湿度要达90%以上，并且要保持空气流通。不仅如此，果味菇对光线也有特殊要求。

“方舱内常年不见阳光，将对果味菇着色产生不利影响，于是我们采用智能灯带对菌菇进行补光，这

样才能生长出接近原始状态的橘红色果味菇。”李中魁说。

由于果味菇处于试生产阶段，目前该公司试种的一个方舱内放置菌棒25000袋(棒)，一边进行生产，一边进行数据采集。

“就目前的生长情况，菌棒4天即可出菇，8天后即可采收，每袋菌棒可产出菇350克左右，20天的生长期内可采收两次。”李中魁说，果味菇每年可以循环种植9次，25000袋(棒)预计一个周期收入70万元。首批果味菇已经进入北京、上海、广州等国内一线城市，市场反响良好。

### 开封“中原文化大舞台”惠民演出启动

本报讯6月25日晚，开封市大众剧院，随着豫剧《焦裕禄》的精彩亮相，2023年开封市“中原文化大舞台”优秀剧目展演活动拉开序幕。

为进一步传播和弘扬中华民族优秀传统文化，满足人民群众高品质文化需求，建立文化惠民演出、院团剧目排演、戏剧传承发展的常态化长效机制，由省委宣传部、省文化和旅游厅主办，开封市委宣传部、开封市文化广电和旅游局承办的2023年开封市“中原文化大舞台”优秀剧目展演

活动于当晚全面启动。

活动将从6月持续到9月，涵盖豫剧《焦裕禄》《宇宙锋》《穆桂英挂帅》《天女散花》、祥符调《梨花归唐》《穆杨会》、现代戏《花喜鹊》《娘》等经典剧目，演出遍及开封市多家剧场以及杞县、兰考、通许、尉氏等县文化中心和人民广场，共组织舞台演出40场。演出将集中展现近年来涌现出的“五个一工程”奖、“文华奖”作品，国家艺术基金资助剧目及最新创作推出的、深受观众喜爱的优秀作品。(焦宏昌)

### 专家建议推广草莓脱毒种苗 避免种性退化 显著提高产量

本报讯(记者魏静敏)6月26日，中国农业科学院郑州果树研究所草莓组培实验室，培养的草莓脱毒种苗在无菌培养瓶里健康生长，引人注目。

近年来，我省草莓种植面积越来越大，随着种植年限的增长，许多地方出现草莓种性退化、土传病害越来越重、死苗缺棵等现象，影响了草莓产业的高质量发展。

实验师赵霞说：“利用茎尖培养生产脱毒苗是目前获得无病毒种苗最普遍和有效的方法。该方法是先把草莓苗进行热处理，然后在无菌状态下，切除匍匐茎尖约0.2毫米的生长点，在合适的培养基中培养成苗，获得的组培苗通过病毒检测，确认无病毒携带再生根移栽，获得原原种苗。”

在无菌环境下进行培养生长。这是草莓脱毒苗培育的第一步，也是关键的一步。微茎尖实际上就是新长出的顶端分生组织生长点，剥离成功后要放入特定的培养基内进行初代培养，生长成苗经病毒检测确定不带病毒后进行生根培养，炼苗后移栽到营养钵中，再经过一个月左右生长就可以正式作为脱毒原原种进入下一个育苗环节中。

据中国农业科学院郑州果树研究所草莓课题组周厚成博士介绍，草莓苗经过脱毒、提纯复壮后，按照“原原种—原种—种苗—生产苗”的育苗流程，繁育出的健康生产苗定植后表现出长势旺、抗性强、产量高等特点，生产优势非常明显，建议大力推广草莓脱毒种苗。

### 提供岗位上万个 本月底，郑州两场招聘会等你来

本报讯(记者杨青)为促进高校毕业生顺利就业，郑州市职业介绍中心联合52家用人单位将于6月29日和6月30日举办2023“百日千万招聘行动”郑州专场招聘会。

此次招聘会以应届高校毕业生、农民工、城镇失业人员、脱贫劳动力等有招聘需求的各类用人单位为主要服务对象，拟邀请180余家国企、

央企、大中型企业、优秀民营企业等用人单位参加，提供就业岗位12600余个。截至目前，已有近百家用人单位报名参会。

招聘会举办时间及场馆：6月29日上午，郑州人力资源中心市场(大学中路95号);6月30日(周五)上午，中国·郑州人力资源市场(郑州市经北二路50号)。

### 宁陵县黄岗镇人大代表 深入一线走访 服务企业发展

本报讯(记者李燕 通讯员高会鹏)6月20日，宁陵县黄岗镇人大主席团组级人大代表深入宁陵县绘展磨片厂、宁陵县黄岗亚姑鞋厂等企业和商铺，详细了解企业生产经营情况及存在困难，与企业负责人围绕“优化营商环境”进行沟通交流，

倾听企业负责人就惠企政策、办事效率等方面提出的意见和建议。

调研过程中，黄岗镇人大代表希望企业坚定发展信心、全面激发后劲，同时政府及相关部门也要积极为企业营造良好的营商环境，从企业角度出发，千方百计为企业纾困。

### 国网驻马店供电公司 政电联动助企纾困解难题

本报讯(记者黄华 通讯员黄文静)供电公司设身处地为企业考虑，解决了困扰我们长时间的用电难题，真的太感谢了!”6月23日，驻马店广大鸿远车业有限公司负责人对上门服务

的国网驻马店供电公司工作人员说道。

当天，国网驻马店供电公司组织城区供电公司协同市民中心供电公

### 通许县烟草专卖局 加强廉政教育 筑牢思想防线

本报讯为进一步教育引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，筑牢遵纪守法、廉洁自律的思想防线，近日，通许县烟草专卖局组织纪检监察干部和党支部纪检委员参观了通许县廉政教育基地。

参观学习现场，讲解员通过影像、图片等形式，向参观人员展示了全面从严治党的重要性和惩治腐败的零容忍决心，带领大家回顾了党的十九大以来的反腐历程和取得的

重大成效，近距离感受了近年来查出的一批渎职、贪腐的典型案例。

通过参观学习，该局纪检监察干部深刻认识到廉洁自律的重要性、必要性和紧迫性，纷纷表示，将以违纪违法案件为戒，守住底线、不踏红线、严格依法履职，勤政廉政，筑牢拒腐防变思想防线，严格执行党纪党规，廉洁自律准则和单位各项规章制度，不断增强守纪律、讲规矩的自觉性和坚定性。(焦宏昌 孟建忠 赵吉刚)

### 荥阳市公安局崔庙派出所 强化三级联动 防范溺水事故发生

本报讯近日，为切实提升人民群众安全防范能力，荥阳市公安局崔庙派出所强化三级联动，持续开展夏季防溺水宣传活动和中小学生学习防溺水安全教育活动。

崔庙派出所按照村委、学校、派出所三级管理，划分职责，优化防控力量布局，坚决防范少年儿童溺水事故发生。通过人防、物防、技防相结

合的立体化社会治安防控体系，完善巡逻工作机制，覆盖死角和盲区，切实提高夏季防溺水动态防控能力。

同时深入校园和社区，讲述溺水事故的极端危害，并通过互动问答、情境演绎等方式详细讲解了防溺水水常识及溺水救援技能、急救救护等安全知识，引导教育人们增强自我防范意识，远离危险区域。(杨浩)



6月18日，浙川县老城镇冢子坪村召开村集体经济合作社社员大会暨乡村振兴推进会，对获得“勤劳致富星”“环境卫生星”“孝善和睦星”“最美六大员”等荣誉的53名最美人物进行表彰，营造乡风文明新风尚。 张亚 摄